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Atel ieru l  lu i  Andrei Şerban la Cluj (8-1 8 i unie 2005) a însemnat pentru 
participanţi o experienţă extraordinară, de reîntoarcere la sursele teatrului. I ntr-un 
timp în care, în teatrele noastre (şi nu numai în ele), cu rare excepţi i , domneşte 
formal izarea şi graba de a scoate spectacolele ("eficienţa"!) , p recum şi 
dezinteresul (dacă nu chiar dispreţul )  pentru desăvârşirea actorilor, fiind pe cale 
de dispariţie tradiţia regizorul ui-formator, conducător de trupă, cu program estetic 
specific, Andrei Şerban a întronat prompt ideea de teatru viu şi o atmosferă de 
efervescenţă creatoare, care a însufleţit toate generaţi i le. Vreme de zece zi le, 
atel ierul teatral ,  organizat de ECUMEST, din iniţiativa doamnei Corina Şuteu ,  
preşedinta acestei Asociaţii Culturale, în colaborare cu prof.univ.dr. Ion Vartic, a 
transformat scena Naţionalulu i  clujean într-un laborator de antrenament mu lt iplu: 
actoricesc, regizoral, de reflecţie şi elaborare, de complexă pregătire artistică 
(concept focal al sistemului său) .  

În această decadă, s-a vădit capacitatea neobişnuită a lu i  Andrei Şerban de 
a forma, inspira şi modela materia subtilă d in  care se zideşte teatrul, structurile lu i  
vitale, vibrante. De a închega o trupă, din miezul sol idar, de a-i redescoperi noima 
originară. 

Regizor de anvergură internaţională şi profesor de actorie şi regie la Colum
bia University din New York, din 1 992, autor al unei programe originale de Master 
în Belle Arte, Andrei Şerban este un strălucit regizor-pedagog. A revenit de câteva 
ori în ţară, după plecarea din 1 993, pentru a realiza ateliere teatrale (la Arad, 
Piatra Neamţ, Sfântu Gheorghe), entuziasmul cu care a fost întâmpinat dato
rându-se nu numai reputaţiei sale, ci şi comoţiei puternice hotărâtoare pentru 
destinul teatrului românesc pe care a produs-o în cei trei ani ( 1 990-1 993), cât a 
fost directorul primei noastre scene. Dar, mai ales, se datorează permanentei sale 
preocupări de a perpetua concepţia unui teatru viu, loc al antrenamentului şi 
experimentului, şi al performanţei artistice de mare respiraţie. Pentru discipolul lui 
Peter Brook, misiunea de a continua modelul maestrului s-a transformat într-o 
datorie de onoare, împlinită cu excepţională vocaţie. Maestru, la rândul său, 
considerat un adevărat reformator al teatrului american, încă din anii '70, regizor 
novator în operă, din anii '80, cu un rol de seamă în modernizarea şi teatralizarea 
spectacolului l iric, veşnic tânărul Andrei Şerban continuă să se considere un 
discipol, nutrind aceeaşi veneraţie, ca la începuturi , pentru Peter Brook. 
Revendicându-se de la metodele acestuia, Andrei Şerban a realizat spectacole de 
mare răsunet, dedicându-se tragediei antice, pe care a reimpus-o, prin viziunile 
sale de şocantă originalitate, redescoperindu-i dionisismul originar, pe cal�a 
împlinirii sonorităţilor limbilor vechi (greaca şi latina) şi a imaginilor violente. In  
aceeaşi linie brookiană, 1-a abordat pe Shakespeare, aspirând la o viziune monu
mentală, plurivalentă, general-omenească şi contemporană, totodată. Andrei Şerban 
aduce însă, în alchimia talentului său - în ciuda smeritei sale devoţiuni -, zestrea 
Estului european, sensibilă mai cu seamă în predilecţia pentru relativizare şi 
într-un anume gen de umor, dar şi temeritatea clivajelor temporale. Actualizările şi 
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l ibertăţi le sti l istice din montări le lu i  Andrei Şerban (purtînd ecouri le teatrului 
central-european şi românesc al ani lor '60, abi l  sincronizate cu prezentu l ) ,  
sarcasmul ,  nelin iştea, un anume dinamism în succesiunea dispoziţ i i lor interioare 
ş i ,  poate, predi lecţia pentru râsul -plâns îl leagă pe regizor cu fire nevăzute de 
această parte a lumi i  ş i  pare să-I recheme i rezist ib i l ,  tot mai des, pe neobositul 
călător. 

Metoda sa, de altfe l ,  e complexă şi resintetizează, în titraj personal , 
antecedentele stanislavskiene şi meyerholdiene ale lu i  Brook însuşi ,  de la care 
regizoru l a deprins sistemul exerciţi i lor, ampl ificându-1 şi diversificându-1 .  Regizorul 
vizează însă întotdeauna mari evenimente scenice, la capătul experimentelor, 
ţ intind montarea de anvergură. Sau , mai degrabă, antrenamentu l ,  cercetarea şi 
experimentul au constitu it, ani de zile, metode de parcurs ale unei puneri în scenă, 
care îşi ia răgazul unei prealabile munci pe text într-un răstimp mai amplu (uneori 
de câteva săptămâni) ,  după care abia încep repetiţi i le pe scenă. In numele 
aceleiaşi stări de cercetare, de provizorat experimentist, reg izorul încearcă şi 
modifică continuu până găseşte forma pe care o simte ca adevărată. Abia în 
repetiţi i le cu public, deci înaintea premierei oficiale, începe testarea montări i în 
raport cu spectatori i ,  a reacţi i lor celor prezenţi de ambele părţi ale baricadei -
realizatori şi receptori -, deveniţi coparticipanţi la finisarea spectacolului .  Etapă 
extrem de importantă, pentru că ea modelează în detal iu forma scenică, ritmul 
desfăşurării, dimensiunile reprezentaţiei, soluţiile, situaţiile, când e cazul, într-o 
suită de reprezentaţ i i .  Până când spectacolu l  se aşază în parametr i i  optim i .  Cât de 
departe este această metodă de pripa unor regizori (şi di rectori) seduşi de (sau 
rătăciţi în) ceea ce cred ei că este economia de piaţă şi priponiţi pe vecie în 



orgol iu l  sterp al unor erori de concepţie sau neizbânzi de concretizare scenică, 
oricând corijabi le, dar pe care preferă să le perpetueze pentru a nu-şi ştirbi 
"prestigiul" .  Sau, poate, pentru a nu pierde onorariu l  următor! Cât de suplu, de 
deschis, de fin poate fi dialogu l  între proiect şi procesuala lu i  material izare şi câte 
şanse de perfecţionare conţine, în mod firesc, în teatru ! 

Personalitate carismatică, în mod spontan şi firesc, dominatoare, Andrei Şerban 
impune cu autoritate şi eleganţă, mereu deschis, prevenitor, atent. Simpl itatea lu i  
e cuceritoare, productivă, generatoare, ţ inând de perfecta concentrare pe sol i 
citări le muncii efective. Art istul are darul prezenţei permanente, concentrat fără 
răgaz în ceea ce face şi în propria sa făptură. Se vede din întreaga ţinută, când 
stă în picioare, când şade sau merge, din gesturi , din atenţia pe care o acordă 
celorlalţi . Această cal itate îi asigură supleţea minţi i ,  a trupulu i ,  a spiritu lu i ,  capa
citatea de a mobil iza toate structuri le personalităţii în actul creator. Menţinând 
necontenit starea de comunicare cu colaborator i i ,  le dă pri leju l  ş i  răgazul de a crea 
ei înşiş i ,  de a explora şi interpreta într-adevăr textul ,  de a se lansa în expediţia 
căutări lor cu îndrăzneală, conşti inţă şi autoconşti inţă. E o dovadă de respect al 
conlucrări i ,  dar şi o modalitate infai l ib i lă de a trezi şi impl ica intelectual şi 
psihologic interpreţi i ,  de a-i obliga să se investească total în actul creator. De a le 
mobi l iza ş i  acutiza facultăţi le perceptive. Desigu r, contro lu l  îi rămâne tot 
regizoru lu i ,  care integrează organic rezultatele şi sugesti i le în proiectu l  său , 
arătându-se dispus să adopte şi oferta propusă de actor i .  Andrei Şerban afi rmă 
?nume valoarea regizorală a munci i actoriceşt i ,  în cursul e laborări i spectacolu lu i .  
In felu l  acesta, cele două acţiuni creatoare nu numai că se acordează, dar se ş i  
potenţează reciproc, adaptându-se şi perfecţionându-se perpetuu ,  pr in neîncetate 
şi l iber consimţite încercări. Această cordialitate a relaţiei regizor-actor, bizu ită pe 
"furtună de idei", îşi ia ca al iat t impul, condiţia primordială a creativităţii şi reflecţiei .  
Rămâne pentru etapa finalizării spectacolu lu i ,  tensiunea soluţi i lor obligatori i ş i  a 
modificări lor impuse. Uneori , chiar în ult imul moment. 

Delicateţea cu care Andrei Şerban cu ltivă şi menajează activitatea actorilor e 
dublată de subti l itatea cu care îi călăuzeşte, declanşând, defrişând, apăsând pe 
acceleraţie sau el iminând buruienile şi surplusul într-o permanentă luptă cu 
comodităţile, obişnuinţele, stereotipi i le m ij loacelor de expresie şi cu l imbaju l  
cimentat, grosier. Andrei Şerban deţine tehnica jocului  cu aşteptarea, î i  pune în 
stare de veghe artistică şi de start creator, căutând minuţios în adâncul textu lu i ,  şi 
di rijându-i s-o facă, la rându l  lor, dar uimind întotdeauna prin sugestia expresivă, 
pretinzând mobil itatea şi accesul prompt la stare, asanând sentimental ismul, 
detaşând situaţia şi descoperindu-i nuanţele cele mai f ine. Pretinde actorilor 
inteligenţa emoţiei, l uciditate şi viteză în reacţ i i ,  o controlată gestionare a exerci
ţ iului interior. Ei au misiunea de a copleşi realmente spectatorul ,  conducându-1 
spre zone necunoscute, imposibil de trăit în viaţa curentă, cu toate că o 
intersectează şi o evocă. O impun şi o refac, din imponderabile, mult mai concen
trat, mai percutant, mai zguduitor. Surprinzând şi fascinând. 

Andrei Şerban are haru l de a-şi aplica sistemul - pe cât de complex, pe atât 
de flexibi l ,  în toate evenimentele teatrale pe care le pri lejuieşte. De aceea, un 
atel ier pentru actori este întotdeauna un curs intensiv de maximă eficienţă, având 
ca rezultat nu numai o foarte rapidă deblocare şi diversificare a mijloacelor 
expresive, prin antrenamentul colectiv, ci şi un efect de durată, oferind un set de 
exerciţii menit să asigure forma maximă şi pe vi itor. El propune un mod de viaţă 
pentru oamenii de teatru, care să le schimbe profund mentalitatea. Le pune în faţă 
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obl igaţi i le de exersare a corporalităţ i i ,  de luare în posesie a propriei înzestrări 
fizice şi spirituale, într-un sistem ce se transmite prin viu gra i ,  ca învăţătură d irectă. 

Andrei Şerban repune în drepturi, cu fermitate, antrenamentul artistic, printr-o 
abordare nu numai biomecanică, ci şi spirituală a artei actoriceşti ,  ca în vechi le 
cărţi indiene, japoneze, chinezeşti de măiestrie teatrală. Regizorul devine un 
învăţător, în sensul primordial şi integral al cuvântu lu i ,  un transmiţător, pe toate 
canalele, al unei cunoaşteri în care se reunesc tradiţia europeană, înţelepciunea 
asiatică, codificările teatrale de pretutindeni şi exerciţi i le din sport, mişcările primitive 
şi psihodrama. Toate acestea sunt menite să deschidă insesizabil capacităţile 
energetice, să mărească şi să intensifice câmpurile corpulu i ,  i radierea lu i  naturală. 
Acelaşi scop îl urmăreau şi exerciţi i le concepute de Stanislavski ,  Meyerhold, 
Michael Cehov sau Grotowski. Ele sunt însă, resintetizate şi eşalonate altfe l ,  
pornind de la Brook. Unele exerciţii amintesc ritualuri le de iniţiere din antroposofie. 
Un curs cu Andrei Şerban deschide valenţele fiinţei către trecut şi către vi itor, în 
sus şi în jos, adunând-o din risipire. 

Nu întâmplător, modelele pe care le invocă sunt mari artişt i ,  de faimă 
mondială, care au avut o viaţă întreagă capacitatea de a se pune la îndoială, de a 
lua întotdeauna totul de la început, adepţi ai ingenuităţii e l iberatoare şi fertile. De 
a risca întotdeauna totul cu temeritatea începutu lu i ,  respingând încorsetarea în 
reputaţie sau lespedea succesului şi constrângerea aşteptări lor publiculu i .  De a nu 
se instala în confortu l achiziţ i i lor, formulelor, meşteşugului ,  izbânzilor stabi l ite. De 
a lua de fiecare dată totul de la capăt, cu l ibertatea începătorulu i .  

Sosirea la Cluj a lu i  Andrei Şerban, aşteptată cu nerăbdare, a i nstitu it o 
atmosferă de efervescentă emulaţie. Poate mai mult chiar decât la Arad, Piatra 
Neamţ sau Sfântu Gheorghe, pentru că a fost de mai mare amploare, cu nume
roasă participare (optzeci de persoane) , reunind studenţi ş i  actori , motivându-i să 
l ucreze susţinut, intensiv într-o manieră neobişnu ită pentru ei .  l nducându-le nu 
numai o metodă, ci şi un cult al muncii şi al vredniciei ,  din păcate, nu tocmai 
famil iară la noi . Pentru că Andrei Şerban este un model de forţă (se ştie  că mari le 
realizări ale spiritu lu i  se întemeiază pe rezistenţa la efort şi puterea fizică) , de 
energie contaminantă, de hărnicie măsurată nu cu ziua-lumină, ci cu ziua şi 
noaptea. A demonstrat continuu ce înseamnă să lucrezi ca artist. 

Pentru actori , atelierul a însemnat o infuzie de tinereţe, dinamism, spirit ludic, 
dezinh ibare şi mobil izare a fizicalităţi i .  Pentru studenţi, un progres spre conştien
tizare, interiorizare, temperare, autocontrol. Pentru toţi , stăruinţa în desăvârşirea 
abil ităţilor bie-mecanice şi psiho-intelectuale, pregătirea şi acordarea însuşirilor 
obligatorii ale instrumentu lu i  specific profesiei :  propria făptură. 

Atelierul însă a avut ca finalitate şi reevaluarea şi valorizarea cuvântulu i ,  a 
textulu i  dramatic, aplicat pe patru piese: /vanov de A. P. Cehov, Visul unei nopţi de 
vară de Shakespeare, Peer Gynt de Ibsen şi Sora Beatrice de Maeterl inck. 
lmpunându-se ca exemplară explorarea analitică a n iveluri lor dialogului, a investi
gat subtextele şi a configurat contextele (situaţionale, psihologice, afective) .  Andrei 
Şerban pune preţ pe acurateţea înţelegerii şi interpretări i , debarasându-le necon
tenit de balastul sentimentalismulu i  şi de automatisme de expresie. 

N imeni n-a vrut să renunţe la şansa de a lucra cu Andrei Şerban, regizorul 
fiind obligat să-şi schimbe planuri le, pentru a putea organiza şi gestiona eficient 
efectivul excedentar, în spaţiul disponibi l .  L-a împărţit în două mari grupe cu care 
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a lucrat câte zece ore pe zi ,  găsind totuşi resurse pentru a mai ţine şi două 
conferinţe excepţionale adresate marelu i  public: una, la Casa Tranzit, a avut ca 
element central lectura unui capitol din cartea sa autobiografică Ucenicie la Peter 
Brook, pe care tocmai o scrie, urmată de discuţii (opini i  despre cele citite, între
bări ) .  A fost un dialog ferti l ,  într-o seară care s-a terminat parcă prea repede, nu 
fără peripeţi i (defecţiuni tehnice, ce n-au permis proiectarea casetei repetiţ i i lor cu 
penultima montare a regizoru lu i ,  opera Faust de Gounod , la Metropolitan Opera 
din New York, 2005) .  Şi o a doua întâln i re, în Sala Mare a Teatru lu i  Naţional (prima 
locaţie dovedindu-se neîncăpătoare) ,  când casetele (Faust şi opera Visul unei 
nopţi de vară de B. Britten, la Opera din Chicago) fi ind proiectate - spre profitul şi 
delici u l  numeroasei asistenţe de studenţi la regie de teatru, actorie, canto, regie 
de operă, actori şi diverşi spectatori , atinşi de faima artistu lu i  - au constituit 
suportul unui  alt dialog , de astă dată, bizuit pe lucrul şi concepţia regizorală. 

Cursanţii s-au impl icat cu zel în fiecare zi a atel ierulu i ,  deprinzând secretul 
ace lei stări de maximă veghe, obţinută prin exerciţ i i  eşalonate de la simplu la 
complex, acutizând atenţia, concentrarea fără crispări , observaţia, memoria. 
Luând în posesie propriul trup, în toate articu laţi i le şi segmentele lu i ,  îl acordează, 
dezvoltând mintea în trup şi trupul în minte, e l iberându-le de tensiuni parazite şi 
înnodări inoportune. Caută vocea în trup şi trupul în voce. Cercetează vocea 
interioară şi exterioară, exersează trupul interior şi exterior, fortifică privi rea 
interioară şi exterioară. Produc vocea din mişcare şi mişcarea din voce. Ce 
formidabil trebuie să fie un curs întreg cu Andrei Şerban, dacă un atel ier conţine 
o asemenea potenţial itate formativă! l-am simţit efectele în ani i  '90, în O trilogie 
antică, când sesizam apelul la senzorial itate şi extrasenzorial itate în actul artistic, 
în raportul interactiv al actori lor, şi în raportul cu spectatori i ,  prin muzical izare, 
folosire a sunetelor, a atingeri lor, chiar a gestu ri lor brutale, a mi rosuri lor de smirnă 
şi tămâie, a anumitor incantaţii cu vibraţie de mantre. 

Atelierul de la Cluj a fost important pentru toată asistenţa (cursanţi şi profe
sori ) ,  pentru că, apl icând un sistem gândit şi realizat metodic, a stimulat şi 
provocat pe cei impl icaţ i ,  cqnducându-i spre o regândire şi reînnoire a metodo
logiei în pedagogia teatrală. In învăţământul românesc, această punere în discuţie 
de principiu n-a mai avut loc din anii '60, când participarea la Congresul interna
ţional dedicat învăţământulu i  teatral a dus la restructurarea pedagogiei ş i didacticii 
în domeniu ,  în urma căreia a răsărit o adevărată eflorescenţă de tinere talente. 

De atunci însă a trecut mult timp, iar noile şcol i  de teatru înfiinţate după 1 990 
necesită o nouă abordare a acestei problematic i .  Andrei Şerban a demonstrat 
vital itatea metodei sale, care adaptează şi actualizează achiziţi i le unui veac erudit 
de gândire teatrală. Care sintetizează experienţa teatrului de artă şi a artei 
teatru lu i ,  productivitatea metodelor extraeuropene, a teatrului asiatic (şi exerciţi i lor 
inspirate din artele marţiale). Care reconsideră forţa spirituală a teatru lui şi 
aspiraţia sa către total itate şi metafizic. 

Artaudian şi lansând după 1 990, prin preţuita Trilogie, concepţia lui Artaud în 
spaţiu l românesc, Andrei Şerban are totuşi un deosebit respect pentru text, cât se 
poate de salutar în spaţiu l  nostru , unde hibridările, suprimările, dramatizări le 
efemere au alungat, prea adesea, de pe scene l iteratura dramatică de valoare 
(sau,  oricum,  au mutilat-o), în numele regiei totale. 

Deopotrivă, are preţu i re pentru actori ş i  forţa de a-i închega într-o trupă, 
asanând în focul munci i intense orice asperităţi şi disensiunl personale. Leagă 
generaţi i le, d i rijându-le insesizabi l  să-şi transfere înzestrarea. li activează pe toţ i ,  



învăţându-i să se cunoască şi să deguste textul ,  să-I adopte, să-I asimileze, să-I 
pătrundă. Reintroduce ideea de muzicalitate a textului ,  înnobilând astfel şi 
reanimând demult uitatu l ,  păgubitul , abandonatul meşteşug al rostiri i .  Activizarea 
cuvintelor presupune ascultare, aprofundare, însufleţi re reciprocă: a vorbei şi a 
interpretu lu i  deopotrivă. Recucerirea muzical ităţ i i  cuvintelor, a frazei ,  a tonal ităţii 
conduce la îmblânzirea resurselor şi degajarea semnificaţi i lor. 

Andrei Şerban a adus un alt fel de a lucra nu numai în regie, ci şi în instituţia 
teatrală, demonstrând necesitatea "studi i lor" actoriceşti şi teatrale, ca în baletul 
clasic, pentru a obţine forma maximă. A folosit alte metode ca regizor care îşi 
"încălzeşte" şi pregăteşte trupa, pentru a o unifica şi a o face aptă de performanţă. 
A declanşat şi a stimulat exemplar interpreţi i ,  testându�i în fiecare cl ipă cu tact şi 
deosebită răbdare. A controlat i nterpretarea, conferind un statut mai înalt actorulu i ,  
afirmându- 1 ,  impunându-1 ,  dar şi manipulându-1 cu metode de catifea. 

Discipl ina, interesul ,  pasiunea, abordarea multiplă şi complementară a 
meşteşugulu i  se îmbină cu modelul de exigenţă şi autoexigenţă, de del icateţe, 
di recteţe, simpl itate. Atel ierul a implantat (a "implementat") la Cluj sistemul Andrei 
Şerban. Poate va veni  să-i cerceteze (experimenteze) roadele, montând una dintre 
piesele pe care şi-a apl icat sistemul .  E dorinţa arzătoare a tuturor. 

Fragment din volumul în curs de apariţie :  Redescoperirea tragediei 


